

## 中国人将迎来充满活力的龙年



“冰墩墩”龙年新春特别版

据俄媒报道,在即将到来的2024年,中国生肖兔将让位于龙。龙是神兽,在东方文化中,它被赋予了特定的性格和偏好。中国人如何度过除夕,有哪些与2024年农历新年有关的标志和习俗?

报道称,龙预兆着变革,是一种雄心勃勃、倔强任性、强大且充满活力的神兽,庇护着那些想要改变生活的勇者们。龙这个守护神不仅喜欢热闹,而且乐于稳定、和谐和创造力。

中国人的年夜饭没有统一的特定菜肴。人们会根据个人喜好选择,但重要的是要丰富多样。年夜饭通常以肉类为主,无论是油炸、烧烤还是炖煮都可以。新鲜绿蔬是完美的配菜。

无论是在服装方面还是在室内装饰方面,中国人都会参考鲜艳、闪亮的装饰元素。颜色会首选红色、绿色和金色的组合。相信龙肯定会喜欢这种全面周到的迎接方式。

报道称,如果人们想要赠送有象征意义的礼物,会选择龙形雕像、绿色玉石和绿植。在中国文化中,这些都是寓意着好运的物品。

## 元旦流行去最冷的地方过节

元旦、春节接踵而来,点燃了新年的气氛,国内旅游市场也随之升温。

2024年元旦,去最冷的地方过节成为旅行热门选择。在线旅行平台大数据显示,截至12月26日,2024年元旦期间哈尔滨酒店预订量同比2023年增长25.7倍。在冰雪旅游的带动下,北方民宿大爆发,哈尔滨元旦民宿预订量同比2023年增长了27倍,沈阳增长20倍,延边增长8倍,长春、牡丹江等增速居前。

央视

## 多个全国性会议,释放2024重要信号

近期,全国发展和改革工作会议、全国工业和信息化工作会议、全国住房城乡建设工作会议、全国财政工作会议陆续召开,部署2024年重点工作,晒出了2024年民生清单,事关房子、车子、票子,将惠及老百姓工作和生活。

## 下力气建设好房子

2024年房地产市场会有怎样的变化?2023年12月21日至22日召开的全国住房城乡建设工作会议明确,要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,适应房地产市场供求关系发生重大变化新形势。

会议指出,构建房地产发展新模式,建立“人、房、地、钱”要素联动的新机制,完善房屋从开发建设到维护使用的全生命周期基础性制度,实施好“三大工程”建设,加快解决新市民、青年人、农民工住房问题,下力气建设好房子,在住房领域创造一个新赛道。

中指研究院市场研究总监陈文静认为,会议进一

步明确了2024年房地产政策的发力方向,我国住房发展正从“有没有”进入到“好不好”阶段,“好房子”供给量增加也意味着将促进更多改善性住房需求入市,未来改善性住房需求仍有较大释放空间。

## 提振新能源汽车等大宗消费

新能源汽车成为2023年中国经济的一大亮点。

在2024年的重点任务中,全国工业和信息化工作会议多次谈到“新能源汽车”:深化原材料、消费品“三品”行动,提振新能源汽车、电子产品等大宗消费。支持新能源汽车换电模式发展,抓好公共领域车辆全面电动化先行区试点。

中国信息协会常务副理事、国研新经济研究院创始院长朱克力表示,新能源汽车作为绿色出行的重要方式,其发展普及对推动环境保护与绿色发展至关重要。通过支持新能源汽车换电模式发展,抓好公共领域车辆全面电动化先

行区试点,将进一步推动新能源汽车技术创新应用,带动电池制造、充电设施建设等落地发展。

## 多渠道支持企业稳岗扩岗、个人创业就业

“支持保障和改善民生。”2023年12月21日至22日召开的全国财政工作会议指出,实施好就业优先政策,多渠道支持企业稳岗扩岗、个人创业就业。完善医疗卫生保障制度,着力减轻人民群众看病就医负担。健全社会保障体系,深入实施养老保险全国统筹制度。支持加强文化建设,健全现代公共文化服务体系。

国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所研究室主任冯文猛表示,“切实保障和改善民生”作为九大任务之一,放在了一个非常重要的位置,意味着明年民生工作力度依然将进一步加大。

在冯文猛看来,财政工作需要配合整个经济社会发展大方向的调整,全国财

政工作会议对明年民生工作的部署,既有就业等需要重点支持内容,又有长期完善医疗卫生保障制度、健全社会保障体系等长期内容,通过长短结合加以推进。

## 促进民营经济发展壮大

长期以来,民营经济在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极作用。

2024年如何进一步促进民营经济发展?2023年12月17日至18日召开的全国发展和改革工作会议指出,促进民营经济发展壮大,从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来,从政策和舆论上营造鼓励支持民营经济发展的良好环境,从个案和整体上协调解决制约民营经济发展的问题。

“这些措施释放出的信号非常明确,不仅有利于激发市场活力、促进经济增长,还有利于改善民生福祉,将为社会创造更多的就业机会与财富。”朱克力说。

李金磊

## 2024年会有更多极端天气吗

回顾2023年,寒潮、高温、暴雨、沙尘暴等极端天气频现。2024年,还会有这么多极端天气吗?

专家认为,用不着等到未来,现在全球极端天气频发已经成为了新常态。随着全球气候变暖加剧,极端天气气候事件的出现频率发生变化,呈现频发、广发、强发和并发趋势,极端天气早已不罕见。

专家认为,在2024年,高温、暴雨、干旱、台风、强对流、寒潮、沙尘暴、大雾等天气,一个都不会缺失。至于总数会不会越来越多、极端性会不会越来越强,目前的学界共识是:在全球变暖的背景下,长期看很有可能呈现上述趋势,但并不是每年都会这样,整体上是螺旋式上升、往复式增加的。单问2024年的极端天气是否比2023年多,这是不确定的。

此外,气候进一步变暖,将加剧区域面临更大气候风险。未来中国平均气温继续上升,增幅总体上从东南向西北逐渐变大,北方增温幅度大于南方,青藏高原、新疆北部及东北部分地区增温较为明显。极端强降水和重大干旱事件仍呈增加态势。王景曦

## 积石山是一座怎样的县城

北京时间12月23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,震源深度10公里。临夏积石山是个什么地方?

临夏,全称临夏回族自治州,古称河州,夹在兰州和甘南之间,是全国两个回族自治州之一。临夏地处母亲河黄河上游,是中华文明的发源地之一,被誉为“古丝绸之路”上的明珠、“河湟雄镇”的“旱码头”、世界民歌(花儿)之都。

因国家博物馆珍藏的“彩陶王”出土于临夏,这里还是“中国彩陶之乡”。此外,临夏还是“中国砖雕文化之乡”“中国水电事业的摇篮”“牡丹之乡”和“古动物化石之乡”。

临夏的起源,可以追溯到5300年以前。当时,一支由中原地区的先民们组成的队伍,浩浩荡荡地一路向西,来到了今天的临夏地区。他们不仅将中原

的各种先进文明带到了这里,还依据当地的地势和自然特色,包容且广泛地纳入“外夷”文化。这也就形成了临夏后来闻名于世的“马家窑文化”。

这次发生地震的积石山县,位于临夏州西北角小积石山东麓,全名“积石山保安族东乡族撒拉族自治县”,据说这是全国最长的地理名称。

积石山县,是甘肃省唯一的多民族自治县,也是一个多民族聚集的县。看县名就知道,这里主要生活着保安族、东乡族、撒拉族等少数民族。

积石山很多人应该听说过,这是一个在传说时代就被知晓的名山了,据我国最早地理书《尚书·禹贡》记载,大禹“导河始于积石,至龙门,入沧海”。据考证,这里说的“积石”就是积石山县大河镇的积石峡。

相传大禹接替父亲

鲧治水,沿着黄河而上,一直走到今天甘肃和青海交界的积石山一带,看见绵延几十公里的积石山阻断了黄河,形成堰塞湖,于是下令凿开积石山,疏通河道。所以这里也被后世称为大禹治水的源头。

积石山县历史文化深厚,前面提到的彩陶遗址,主要分布在积石山县。积石山县也是花儿流派最多曲令最全、流传最广的地方之一,2004年8月被联合国教科文组织命名为“世界民歌(花儿)采录地”。

积石山县地处黄土高原和青藏高原的过渡地带,独特的自然气候条件,给花椒生产提供了得天独厚的生长条件。

2004年,积石山县被原国家林业局命名为“中国花椒之乡”,花椒树成为了当地贫困群众脱贫致富的“摇钱树”。殷军领 邵婷